

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Correo de ayer.

Madrid 18 de setiembre.

### LA INSURRECCION CARLISTA.

La «Gaceta» solo publica al frente de su seccion oficial la siguiente noticia, que ayer adelantamos á nuestros lectores.

«Castilla la Nueva.—A las tres de la madrugada de ayer una avanzada carlista que se supone fuera de la faccion Villalain, rompió el fuego contra Cuenca; siendo el enemigo enérgicamente rechazado con algunas pérdidas, restableciéndose la calma en la poblacion y asegurándose la tranquilidad con la oportuna llegada de la columna del brigadier Gamarra, á quien desde el primer momento se ordenó volviere sobre Cuenca á marcha forzada.»

Este nuevo ataque contra Cuenca parece que no ha tenido gran importancia.

No hay noticia de otros hechos de armas; pero como en la guerra es importante saber lo que el enemigo vale, indicaremos algunas noticias y apreciaciones que sobre los carlistas del Norte hace un corresponsal de «El Times», que ha visto cerca de Estella á 40,000 carlistas y visitado á Vera, Tolosa, Azpeitia y sus fábricas de armas.

«Los carlistas, dice, están bastante bien vestidos, especialmente sus batallones llamados de la Guardia, que se compone de ocho compañías de ochenta hombres. Su servicio de avanzada y de espionaje es excelente. El corresponsal ha visto dos baterías de cañones de Whiworth tirados por mulas, y otra de pequeños cañones de montaña. En la fábrica de cañones, cuyo motor es solo el agua, el metal procede de las campanas. La caballería es la parte mas débil; pero la infantería le parece excelente. Las raciones son buenas. La mas alta paga del soldado es de doce cuartos, y un capitán tiene catorce duros al mes.

El mismo corresponsal confirma que los carlistas adquirieron su gran pujanza cuando los escesos revolucionarios.

Segun los diarios ingleses, el ardor con que el cónsul alemán en Bayona, caballero Lindau, ha tomado el papel que le ha confiado Bismark, de investigar los auxilios que reciben los carlistas en la frontera, es tal, que en pocos dias ha visitado todos los puertos y pueblos de aquellas comarcas. En Pau y Tolosa, como ántes en Bayona, dice la prensa alemana é inglesa, ha encontrado depósitos de armas, municiones, uniformes pertenecientes en gran parte á la antigua guardia imperial ó á los movilizados franceses, idénticos á los que los carlistas llevan en España. En Tarbes ha tropezado con caballos y mulas para la artillería y caballería, y en todos los pueblos ha visto venderse en los almacenes de tabaco timbres de correos con la efigie de don Carlos.

La prensa francesa explica estos hechos diciendo que en Tarbes existe la remonta de caballos del Estado; que los uniformes y fusiles de la guardia y de los movilizados fueron vendidos cuando se suprimió aquella y se cambió el armamento en Francia, adquiriéndolos quien quiso, y que los timbres de correos son necesarios para que las cartas de Francia puedan circular en las provincias que los carlistas ocupan en España.

Madrid 18 de setiembre.

Los periódicos vuelven á tratar la cuestion de si va á ser ó no va á ser nombrado secretario general del ministerio de la Guerra el banquero y brigadier Gándara. Recordará usted que en los dias en que amenazaba la última crisis le dije que esta cuestion habia influido mucho en que se modificara el ministerio, y que volveria á aparecer. Ahora se dice que, siendo el brigadier Gándara autor del plan de campaña que va á ejecutarse, es natural que se le lleve á la secretaría general del ministerio de la Guerra, ya que por su graduacion no puede ser nombrado ministro, sin chocar con la costumbre establecida, que solo quebrantaron los federales.

El brigadier Gándara es persona de grande inteligencia, y que ha hecho una de las fortunas mas considerables que hay en España en negocios de ferro-carriles; pero precisamente por su carácter de banquero y contratista que ha sido de grandes empresas, no le conviene desempeñar un cargo donde, de seguro, habian de ser objeto de murmuraciones él y el gobierno. Por lo demás, la animosidad del señor Gándara contra los carlistas es tan grande y fundada, cuanto que en la pasada guerra civil estos fusilaron á su padre.

En el consejo de anoche, el ministro de la Guerra dió cuenta del plan de operaciones contra los carlistas; oyendo algunas observaciones que le dirigieron algunos de sus cólegas. Nada ha llegado al público todavia de un modo fehaciente acerca del plan de campaña adoptado. Sigue asegurándose que el duque de la Torre irá al Centro con grandes fuerzas, para limpiar de carlistas el Maestrazgo y Aragon, y que despues se acumulará el ejército sobre Cataluña para hacer lo mismo, yendo por fin á las provincias Vascongadas.

Personas competentes creen que seria mas acertado empezar por estas, pues entienden que destruido el foco principal del carlismo, seria mas fácil barrer Cataluña y el Maestrazgo. Temen que ni en Aragon ni en Valencia esperen los carlistas á las columnas, pues ahora que el ejército no es muy numeroso, solo las aguardan algunas veces y en posiciones muy ventajosas para ellas. Si se ven muy acosadas, pasarán al Ebro y se internarán en Cataluña, sin perjuicio de repasarlo cuando las tropas de Aragon vayan á Cataluña. Estos son cálculos un poco aventurados, pues segun digo á usted ántes, el plan de campaña no se conoce bien.

Anoche se recibió un importante telegrama de nuestro representante en Washington señor Mantilla, en el cual dice que la cuestion de Nueva-Orleans ha tomado unas proporciones verdaderamente graves. Los negros y mulatos han triunfado en las elecciones de gobernador. Dentro de Nueva-Orleans ha habido ya una batalla, resultando muchos muertos y heridos, y segun el despacho del señor Mantilla, la sublevacion se ha extendido por todo el Estado, habiendo ya unos diez mil insurrectos en armas. El gobierno ha enviado 2000 hombres del ejército contra los insurrectos, y es probable que se convoquen las Cámaras antes de la época fijada. Esta guerra de razas tiene grande importancia para nosotros; por la proximidad de Cuba á los Estados Unidos.

La tentativa de la faccion Villalain contra Cuenca en la madrugada de anteayer, no ha tenido im-

portancia. Los carlistas fueron rechazados y huyeron apresuradamente al saber que se aproximaba una columna.—P.

Se esperan pronto nuevas remesas de fusiles de los 130,000 contratados en los Estados-Unidos.

Leemos en «La Epoca:»

«Por conducto imparcial y no ciertamente de procedencia carlista se sabe que Dorregaray continuaba disfrutando de la confianza de D. Carlos, quien, de regreso de Lequeitio y apenas llegó á Estella, le mandó presentarse.»

Dicen de Teruel con fecha del 14, que los carlistas de Cantavieja han establecido sus almacenes y hospitales, con diez monjas de la caridad, en la villa de Manzanera, once horas de Teruel.

En una carta de Miranda de Ebro que con fecha 15 publica el «Diario de Zaragoza», se lee lo siguiente:

«En este momento, una de la tarde, sale en tren para Logroño el general Laserna con todo su cuartel general, quedando por hoy en esta los batallones de cazadores de vanguardia.

Se cree que uno de estos dias saldrá de aquí la mayor parte de la fuerza, aunque se ignora el objeto y el punto donde se dirige. Tambien se asegura que el general Moriones con las fuerzas de su mando, saldrá en breve de Tafalla, y aun cuando se supone que estos movimientos obedecen á la ejecucion del plan de campaña discutido por el consejo de generales celebrado en Madrid, nadie sabe cual puede ser ese plan ni yo lo diria aun cuando lo supiera.»

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de Hacienda transfiriendo 80,000 pesetas al capítulo Material de obligaciones generales de Obras públicas, del mayor remanente que ofrece el capítulo Material de carreteras de nueva construccion.

Como habíamos anunciado, hoy publica el periódico oficial un decreto autorizando al ministro de Ultramar para que contrate sin las solemnidades de las subastas y remates públicos el transporte de los individuos de la reserva que voluntariamente se alistén con destino al ejército de la isla de Cuba, en virtud de la circular espedita por el ministerio de la Guerra en 7 de agosto último.

El Consejo de anoche duró cuatro horas y media; desde las diez hasta mas de las dos y media de la madrugada. Asistieron todos los ministros incluso el señor Romero Ortiz, á pesar de no sentirse completamente bueno.

En esta reunion de los individuos del gobierno se habló de todo un poco, pues cada ministro, y con particularidad los de Hacienda, Estado y Fomento, dieron cuenta del despacho de sus departamentos respectivos; pero quien mas espacio de tiempo ocupó la atencion de sus compañeros fué el Sr. Serrano Bedoya, que se extendió en detalladas explicaciones sobre la nueva organizacion del ejército.

Varias de las cuestiones fijadas por el ministro de la Guerra fueron objeto de discusion y observaciones por parte de otros ministros, mereciendo ser tomadas en consideracion por el general proponente.

Tambien se hicieron grandes consideraciones de

política, general, se despacharon algunos expedientes y, creemos también, aunque no podemos asegurarlo, que se dijo algo relacionado con el general en jefe del ejército del Centro y acerca de refuerzos al ejército de Cuba.

Es decir, que el Consejo de anoche, aunque de carácter ordinario, tuvo no escaso interés para la marcha general de los negocios del Estado.

Respecto de los planes de campaña examinados por la junta de generales, parece que el del general Laserna se ocupa exclusivamente de la guerra del Norte, distinguiendo lo que puede hacerse con los actuales elementos y con el aumento de ellos. Además del plan militar comprende otro no menos importante, el administrativo.

El del Sr. Gándara generaliza más el asunto, tratando de la guerra que debe hacerse en cada provincia, con arreglo á sus condiciones topográficas y al carácter de sus habitantes, predominando la idea de que sean batidas separadamente las facciones, comenzando por el Centro, continuando por Cataluña y dejando para el último el Norte.

Dícese que el ministro inglés en Madrid debe regresar en breve.

El nuevo embajador de Francia en Madrid, monsieur Chambordy, no vendrá hasta que regrese de Suiza, adonde irá á entregar sus credenciales y despedirse de aquel gobierno, por cuya razón es de suponer que no llegará á España hasta fines de mes.

Parece que Dinamarca hará en breve el reconocimiento del actual gobierno de España.

Se cree que la escuadra española que se está reparando en nuestros arsenales se hallará ya dispuesta á salir á la mar á mediados de noviembre próximo.

Según la nueva organización de las reservas, en vez de los ochenta batallones que se dijo en un principio se iban á formar, no serán más que cincuenta, compuestos de 800 plazas cada uno, y recibirán el nombre de los antiguos regimientos provinciales. La fuerza restante pasará á los batallones que hoy existen en operaciones para completar el número de 800 individuos de que ha de constar en adelante cada batallón.

Leemos en la «Correspondencia»

«Parece que muy pronto se celebrará en Madrid una importante reunión de amigos de la causa de don Alfonso para tratar de la mayoría de edad del príncipe. Hay quien cree que se tratará asimismo de ciertos pensamientos relativos á su porvenir y de alguna idea de casamiento.»

Al anterior suelto contesta «La Época» lo siguiente:

«Nos sorprende «La Correspondencia» con la noticia de una reunión que ha de celebrarse en Madrid para tratar de la mayoría de edad del príncipe don Alfonso. Los partidarios de esta causa no tienen nada que discutir; está discutido todo; desde el momento que la reina Isabel abdicó en su hijo, él es el jefe de la familia, según nuestras antiguas leyes y según todos los buenos principios de derecho político.»

«De todo lo demás que dice «La Correspondencia» no es ocasión de tratar en los periódicos.»

Parece que se organizarán cinco nuevos regimientos con los 3.000 caballos que se van á adquirir en el extranjero, y de cuya compra está encargado el marqués de Portugalte.

El gobierno ha aprobado el arresto impuesto al general Reyes por el general Pavía, declarándole además de cuartel en Madrid.

El número de «La Época» publicado anoche, ha sido multado por la inserción de una carta de Londres y varios sueltos alusivos al mismo asunto.

Anteayer salió de Alcañiz, para emprender de nuevo las operaciones, el general Pavía.

El motivo que ha habido para prohibir la apertura de cátedras en el Circo alfonsista, es el no estar autorizada la reapertura de dicho centro como sociedad política.

Un general residente en Madrid ha recibido una carta, de origen fidedigno, en que se le dice que la entrega de Seo de Urgel la alcanzó una mujer de quien estaba perdidamente enamorado un teniente de la guarnición de la plaza. La mujer vendió sus favores al oficial por la entrega de los fuertes.

Nos escriben de Pau que á las nuevas gestiones hechas cerca de la duquesa de Madrid para que abandonase voluntariamente la «villa» que allí habita, había contestado que está allí consagrada á obras de caridad, y que si las autoridades francesas la alejasen á ella, sobrina de Enrique V, de la residencia que vio crecer á Enrique IV, no permanecería en ningún otro punto de Francia, yendo á pedir hospitalidad á Inglaterra.

Dorregaray ha estado enfermo los primeros días de setiembre. Sus partidarios escusan con esto el no haber llevado adelante su proyecto de pasar el Ebro.

Berriz ha reemplazado á Valdespina en Vizcaya. Los carlistas de Cataluña esperaban á don Alfonso. Son noticias todas de los diarios legitimistas de París.

Una carta de Perpiñan trae algunos pormenores relativos á la frustrada introducción de armas por el valle de Andorra. Según dicha correspondencia, la expedición, compuesta de siete carros, conteniendo unos barriles y otros colmenas, se organizó cerca de Quillan, pueblecillo francés.

Habiendo logrado llegar á Andorra, el guía, que era francés, equivocó el sendero estraviado por donde caminaban, volviendo á encontrarse nuevamente en Francia, siendo detenidos los cuatro conductores por un destacamento de gendarmes y conducidos á Carcasone.

Los periódicos de Bilbao del martes, que son los últimos que han llegado á Madrid, no hablan todavía del recibimiento hecho á los buques alemanes. La «Nauvilus» fondeó en Portugalete el lunes por la tarde: su comandante, acompañado del cónsul, visitó al brigadier Casola, brindándole para que pasara á bordo de la cañonera, y habiéndolo hecho así el jefe de la segunda brigada, fué acogido á bordo cordialmente, mezclándose los brindis por la prosperidad de ambos estados y su recíproca amistad.

La «Albatros» llegaría el martes y ambas reuniones subirían la ría para visitar la villa. La música del regimiento de Saboya tocó el lunes por la noche la retreta delante de la casa que habita en las Arenas el brigadier Cassola y el «Noutilis», que fondeó en frente, se iluminó con luces de bengala é izó varias banderas.

Madrid 19 de setiembre.

En la parte oficial de la Gaceta no se dan noticias de la insurrección carlista, y en la no oficial solo se insertan las siguientes, que no ofrecen grande importancia:

«Habiendo intentado entrar en Cabrales (Oviedo) una partida carlista, el alcalde de dicho pueblo y varios vecinos armados, atacaron á los facciosos, lo-

grando dispersarlos, si bien no pudieron impedir que quemaran dos casas, habiéndose llevado algunas mujeres y niños del pueblo de Carreña en dirección á Liébana. Se les hizo un prisionero, cogiéndoles además tres caballos, presentándose á indulto un carlista con armas.

Ha pasado por Corral-Rubio (Albacete) una partida carlista al mando del cabecilla Lozano, habiéndose llevado un carro con una mula, armas, municiones y dos dependientes de la casa de don Pablo Pacaral, dirigiéndose por el camino de Petrola.

Esta misma partida debe ser la que ocasionó destrozos en la línea telegráfica, y después de saquear un tren de mercancías, abrió el regulador de la máquina que recorrió el trayecto hasta Almansa, en donde afortunadamente se detuvo sin causar desgracias personales ni destrozos en la vía.

Han sido conducidos á Peñafiel 30 jóvenes españoles complicados en la rebelión carlista y detenidos por las tropas portuguesas que guarnecen la frontera.

Entretiénese hoy «La Iberia» en demostrar porque á su juicio es irrealizable y absurda la noticia de una coalición entre los señores Castelar y Ruiz Zorrilla. Verdaderamente no son cantidades homogéneas que puedan sumarse; pero precisamente por lo mismo está fundada la inquietud de «La Iberia», porque lo absurdo es siempre en los periodos revolucionarios lo más probable.

Según un telegrama del cónsul de Perpiñan, recibido anoche, dice que un coronel carlista, procedente de Navarra, ha llegado á la Cerdeña con pliegos de D. Carlos, en virtud de los cuales se destituye á Savalls de su alto cargo, nombrando en su lugar á Tristany. El pretexto de la destitución parece que son los fusilamientos de unos paisanos, ejecutados por Savalls cuando el asedio de Puigcerdá; pero la verdadera causa está en la desgracia de su empresa.

Con vivo pesar hemos leído en el «Imparcial» la noticia de haber fallecido á las tres de la madrugada la esposa del señor don Cristino Márto. Sus distinguidas cualidades la hacían muy querida de todos sus amigos, y el vacío que deja en el hogar del importante hombre público no se llenará fácilmente. Ante una desgracia tan irreparable, que nos afecta profundamente, solo podemos enviar al señor Márto y á su desconsolada familia el testimonio de nuestro pésame y el consejo de la más cristiana resignación.

Según carta de Montpellier, refiriéndose á otra de Perpiñan, el día 12 llegó á la Seo el obispo de Urgel, acompañado de una guardia de honor carlista, lo primero que hizo fué instalar en su antiguo palacio, habiendo salido al día siguiente á recorrer algunos pueblos de su diócesis; solamente que en vez de llevar consigo un par de limosneros distribuyendo socorros, llevaba por el contrario, dos recaudadores, que de grado ó por fuerza iban adquiriendo recursos para el triunfo de la buena causa. La misma carta añade que el recibimiento ha sido bastante frío.

Personas recién llegadas de la frontera aseguran ser muy grande el decaimiento de los carlistas allí reunidos. Atribúyese á la actitud de Europa, que consideran como un golpe mortal.

Ayer se celebró en el Banco de España una reunión entre la comisión de consejeros y el representante del Banco Balear, en que se convinieron, se-

gun parece, las bases de anexion de dicho establecimiento con el primero.

Dice la «Correspondencia» que se halla gravemente enferma la reina que fué de España, doña María Victoria. Efectivamente, segun nuestras noticias, el estado de salud de S. M. no puede ser mas triste.

El rey don Amadeo no se separa un solo instante de su lado. Lleva tres meses sin salir de la habitacion de su augusta esposa, dando admirables ejemplos de amor conyugal y consagrado exclusivamente á prolongar los dias de su ejemplar mujer, cuya vida es un dechado de virtudes.

Nos escriben de Cuenca diciéndonos lo ocurrido allí ultimamente con los carlistas. Estos, en número de 60 á 70, montados, entraron en la poblacion á las tres de la mañana, dando vivas á Cucala y al rey, poniendo así en alarma al vecindario; hicieron muchos disparos y corrieron la voz de que precedían á Cucala, que debía llegar en breve con numerosas fuerzas y artillería.

La escasa fuerza que guarnecía la poblacion, creyendo que en efecto habia sido invadida la capital por facciones importantes, se encerró en sus acuartelamientos para defenderse á todo trance; así es que los carlistas estuvieron gran rato en la poblacion sin recibir mas daño que algunos disparos de la gente de la plaza, á consecuencia de los cuales les mataron un caballo.

Añade nuestro corresponsal que en la ciudad se asegura haberse llevado los carlistas los fondos de la recaudacion.

La escuadra inglesa de vela («flying squadrow») acaba de aparejarse en Plymouth para hacerse inmediatamente á la mar con rumbo al Mediterraneo. Componen dicha flota las fragatas «Narcissus», «Immortality», «Doris», «Newcastle» y «Raleigh», siendo esta última de nueva construccion. El almirante izará su pabellon en la «Narcissus». Todos los citados buques son de hélice, pero como están destinados á la instruccion de la marinería tienen orden de navegar siempre á la vela, haciendo uso de la máquina solamente en caso de mal tiempo ó fuerte temporal en alta mar. La fragata «Shah», botada ai agua poco despues de la visita que hizo á Inglaterra el soberano de Persia, se incorporará tambien á fines de mes á la citada escuadra.

Hé aquí los discursos pronunciados en la recepcion del marqués de la Vega de Armijo:

«Señor presidente: El general Serrano, duque de la Torre, presidente del Poder ejecutivo de España, me ha encargado de entregar á V. E. la carta que me acredita como embajador extraordinario y plenipotenciario de España.

Siento viva satisfaccion al ver restablecidas las relaciones oficiales entre los dos países, y espero que este acuerdo contribuirá á terminar la guerra que devasta las provincias españolas limítrofes á Francia.

El acto realizado por las potencias que han reconocido al Gobierno español será, me complazco en creerlo, gracias á los recursos de que España dispone, un medio eficaz para asegurar la paz, que es la grande y legitima ambicion del pueblo español.

Esa paz dará á España, turbada hoy por los horrores de la guerra civil, la prosperidad en que el pueblo francés esta interesado por tantos títulos.

Grande será mi dicha, señor presidente, si yo puedo, cumpliendo los deseos de la Nacion española, contribuir á desarrollar y consolidar las buenas relaciones que deben siempre existir entre Francia y España.

Con esa esperanza, é inspirado por los benévolos sentimientos con que V. E. se ha servido recibirme, tengo el honor de presentaros la carta que me acredita como embajador extraordinario y plenipotenciario de España cerca de V. E.»

«Señor embajador: Podeis estar persuadido de mi deseo de ver consolidadas las buenas relaciones que deben unir á los dos países.

No he cesado en hacer votos por la prosperidad de España, que importa á todas las potencias europeas, y más particularmente á Francia.

Estad seguro, por otra parte, de que encontrareis siempre en mí para el cumplimiento de vuestra mision, el mas benévolo concurso.»

Lacónico y seco es el discurso de contestacion: parece que aquel señor duque contesta de mala gana y peor aire, acaso porque se le llama señor presidente y no señor duque como parece que rezan los nuevos cánones diplomáticos.

**BOLSA DE HOY.**

Renta del 3 por 100	11'65
Subvencion de ferro-carriles	20'50
Bonos del Tesoro	42'00
Cambio sobre Londres.	48'60
Id. sobre París.	5'06

**DESPACHOS TELEGRÁFICOS**

Nueva Orleans, 17.—El general Emory ha prometido una amnistía si se restablece la administracion y se devuelven las armas al parque. M. Hackenzy acepta diciendo que no quiere resistir al poder ejecutivo nacional.

París 18 de setiembre

El embajador de España ha recibido durante el miércoles, juéves y viénes al cuerpo diplomático extranjero y á los altos funcionarios franceses. El duque de Decazes y lord Lyons fueron los primeros en visitarle.

El vapor inglés que salió el sábado de Amberes cargado de municiones destinadas á los carlistas fué detenido ayer á la vista de Soethend por un guarda costas inglés.

Nueva York, 18.—Machenry ha entregado protestando las armas y los edificios al jefe militar de los Estados Unidos. Los insurgentes se dispersan. El coronel Brooke ha sido nombrado gobernador de Nueva Orleans hasta la reorganizacion del gobierno. Se ha suspendido el envío de tropas.

Berlin.—Se considera dudosa la autenticidad de la carta del Czar á don Carlos publicada en el «Cuartel Real».

Berlin 18.—La «Agencia telegráfica internacional» de San Petersburgo anuncia saber por conducto auténtico que no se tiene allí noticia de la carta del Czar á D. Carlos.

Londres.—En el vapor «Nuestra Señora» que ha sido secuestrado, se han cogido 4,800 carabinas y 580 cajas de cartuchos.

Nueva-Orleans 18.—Los insurrectos de esta ciudad se han sometido á las autoridades federales quedando restablecido el orden.

París 17.—El príncipe Leopoldo de Baviera llegó ayer á Hannover á fin de celebrar una entrevista con el Emperador Guillermo, despues de haber permanecido de incógnito algunos dias en Berlin.

Nueva-York 15.—A juzgar por el resultado de las elecciones en el Estado del Maine, la mayoría del partido llamado republicano ha aumentado allí, disminuyendo el número de los demócratas.

El representante de Austria entregó ayer sus cartas credenciales al general Grant.

**PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES**

(De «El Isleño.»)

Madrid 17.

Han sido apresadas en Motrico diez lanchas con

armamento para los carlistas.

Saballs ha fusilado una muger embarazada.

Mañana publicará la Gaceta la reorganizacion del ejército.

Se dará gran impulso á la guerra.

Madrid 18.

La Gaceta confirma el ataque de Cuenca por las facciones y su fuga precipitada. Se ha restablecido la tranquilidad con la oportuna llegada de la brigada Gamarra.

En Nueva-Orleans ha habido una revolucion en que han tomado parte 10.000 insurrectos, resultando 50 muertos.

Los carlistas han incendiado todos los edificios de la estacion de Cañada, llevándose el tren é interrumpiendo la via.

Se halla gravemente enferma la duquesa de Aosta.

La junta de generales elogia los planes de campaña aprobados.

Madrid 19.

Se halla restablecida la línea de Alicante.

Desmíentese que el Czar haya escrito una carta á don Carlos.

Han tenido lugar en Francia manifestaciones republicanas durante el viaje de Mac-Mahon.

Los insurrectos de la Lusiana se han sometido.

La prensa portuguesa combate el Iberismo.

Madrid 20.

La «Gaceta de Madrid» publica un decreto

Concediendo á las mugeres, hijos menores solteros y viudas de los oficiales prisioneros el abono de la mitad del haber correspondiente á su empleo.

**Crónica Local.**

**A las doce del dia de ayer custodiado por** una pareja de la guardia civil fué conducido á la cárcel de este partido el sugeto de quien ya habíamos dado cuenta á nuestros lectores que fué cogido en Ciudadela por expendedor de moneda falsa.

**Con gusto damos cabida á la siguiente comunicacion** que ha tenido la amabilidad de remitirnos el Sr. ingeniero civil encargado de las obras públicas.

«Tengo el gusto de participar á V. que mañana se abrirá al tránsito público el trozo de carretera comprendido entre Mercadal y San Cristóbal.

Dios guarde á V. muchos años.—Mahon 22 Setiembre 1874.—El ingeniero encargado, Honorato Manero.

Sr. Director de «El Bien Público.»

**El vapor-correo «Mahón» se detendrá**

en este puerto á la vuelta del viaje que debe emprender hoy á Palma para sustituir, desde el domingo 4 octubre al «Menorca» en sus expediciones á Barcelona, con el fin de que pueda este último subir al varadero para limpiar sus fondos al regreso del viaje que emprenderá el próximo domingo 27 del corriente. Durante esta operacion las expediciones semanales á Palma se harán por Ciudadela y Alcaná, con el land «Formoso» como de costumbre.

**Segun telégrama fechado en la Habana** el 18 que publica el «Diario de Palma» del lunes 21, el cambio sobre el oro estaba á 82 y á 85; y en letras á 112 y á 115.

**A la hora de entrar en máquina** estas de últimas caras del presente número no habíamos recibido telegrama alguno de nuestros servicios particulares.

**El sábado último nuestro Ilustrísimo señor Obispo**, que actualmente se halla en Palma, confirió órdenes mayores en la Iglesia de la Concepcion de aquella capital á 36 clérigos, de los cuales nueve fueron elevados al presbiterato.

**Ayer regresó de Palma á bordo del vapor-correo «Mahonés»** el señor D. Braulio Santamaría actual Subgobernador civil de esta isla.

**Dice «El Diario de Palma» del 19.**

«En la madrugada de ayer dió fondo en la bahía una corbeta mercante rusa, en la cual se había declarado un incendio en la bodega; y á cosa de las diez y media saltó á tierra la tripulación, que ya había abandonado el buque, y dió aviso del siniestro á la Capitania del puerto. En seguida se dirigieron hácia el buque en el escampavía «Flecha» autoridades de marina, con el intérprete, prácticos y calafates, quienes consiguieron conducir la embarcación á «Portopí», en donde fué agujereada, dejándola casi sumergida en aquella ensenada. El buque iba cargado de carbon de piedra.»

—El sábado falleció en Portopí uno de los marineros que trabajaban en la estincion del fuego de la corbeta rusa. Parece que resbaló con tan mala suerte que hiriéndose en la cabeza quedó cadáver en el acto.

—«Con fecha 31 de Agosto último, El excelentísimo señor Presidente del Poder ejecutivo, de acuerdo con el Consejo de Ministros, aceptó el arrendamiento de los derechos de consumo en esta capital, propuesto por el señor don José M.ª Gomez, quien desde hoy queda en posesion del mismo arriendo, teniendo de consiguiente subrogados en él los derechos de la Hacienda por haber afianzado el cumplimiento del contrato.»

**Leemos en el «Diario de Mallorca»:**

«Sabemos que la sociedad «Ferro-carril de Mallorca» ha obsequiado á nuestro particular amigo el ex-diputado á Cortes señor don Gabriel Reus, con una riquísima medalla de oro en conmemoracion de las eficaces gestiones que este practicó, siendo diputado, para obtener de las Cortes la exencion de derechos arancelarios por el material de dicho ferro-carril.»

Felicitemos cordialmente al señor Reus por el obsequio merecido que acaba de recibir, y felicitamos á la sociedad «Ferro-carril de Mallorca» que al distinguir al señor Reus con tan delicada manifestacion de aprecio y reconocimiento ha probado que no siempre en nuestro pais se premian con la ingratitud y el olvido los servicios que desinteresada y generosamente se le prestan.»

**Dice «El Isleño»:**

A las anteriores líneas debemos añadir que igual obsequio han merecido de la empresa del ferro-carril don José Rosich y don Rafael Prieto, por iguales méritos que pone de relieve nuestro colega, méritos y desvelos que ha sabido apreciar la empresa del ferro-carril de la manera distinguida que se ha descrito.

Así mismo estendió aquella su agradecimiento á los señores Fiol, Feliu, Estade y Canut, si mal no recordamos, regalándoles una bonita escribanía de plata que figuraba una locomotora, por las activas diligencias practicadas en Madrid para la mejor solucion de las dificultades pendientes á la terminacion de esta obra pública.

El país en masa, además de los accionistas, verá con gusto estas justas demostraciones de estima.»

**De la «Revista Quincenal de Renter y Comp.»**

Habana, Agosto 30 de 1874.

Abrió la quincena con precipitada baja en el tipo de oro, y de consiguiente en los de los cambios, pero tan rápida que ocasionando un fuerte pánico no podía preverse á donde iba á parar, y sin dar lugar ni siquiera á pensar, en pocas horas se reaccionó subiendo 30 ó 40 por 100, habiendo despues estado como aun sigue, sujeta la Plaza á constantes oscilaciones de alza y baja sobre los tipos que cotizamos, que pueden llamarse nominales, supuesto que continuamente están en movimiento.

Tan notables variaciones han tenido en constante perturbacion el mercado de géneros, pues los compradores no saben á que atenerse y se abstienen, por prudencia, de compras á no ser que les sea muy indispensable, á fin de evitarse fuertes pérdidas procurando, como es natural, salir de sus existencias. Así es que las ventas del calzado llegado por el último Correo no han sido tan numerosas como era de esperar y sus precios mas reducidos; sin embargo, hemos realizado una buena parte de él y no dudamos que en cuanto se normalicen ya de una vez los cambios, se moverán las ventas por cuanto los compradores están bastante fallos de calzado.

#### CAMBIOS

Sobre Londres 60 div. 120 á 130 p. 8  
Barcelona 60 « 109 á 115 «  
Barcelona 10 « 110 á 116 «  
Oro Español 92 á 98 «

#### DESCUENTO MERCANTIL

12 á 15 p. 8 anual.

#### Seccion Religiosa.

##### Santo de hoy.

Santa Tecla virgen y mártir.

##### CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de los Dolores en San'a Maria.

#### Movimiento del Puerto.

##### Comandancia de Marina.

Despachados el 21.

Para la mar fragatas da guerra de los Estados-Unidos Franklin de 50 cañones 1300 caballos y 680 plazas y Congress de 16 cañones 2000 caballos y 339 plazas al mando del contralmirante Mr. Case.

Entrados el 22.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés cap. D. Juan Thomas con 17 trips, 11 ps. varios efectos y la corrisp.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 47 m.—Pónese á las 5 h. 56 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 5 h. 14 m. de la T.—Pónese á las 2 h. 23 m. de la N.

#### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Barom. á las 7 horas mañana.	Max. Termómetro	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana	Pluviómetro en milímetros.	Sereñidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerzas sobre 1 m. cuadrado en kilg.
4	765	27.7	22	75		8	N. flojo	2.5
5	765	26.5	21.2	66		8	N. fresco.	3.5
6	766	25	20	66		8	so. flojo	2.5
7	766	26.8	21.5	69		8	E. »	1
8	764.7	27	22	75		8	se. »	2
9	761.5	28.7	22.8	83		8	» fresco	3

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

Habiendo el Ayuntamiento acordado dejar sin efecto el contrato de la impresion de los billetes y demás documentos necesarios para la Rifa que se celebra semanalmente á favor de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, espirado que sea el dia 31 de Diciembre del presente año: el dia 1.º de Octubre próximo á las doce de su mañana y en esta Casa Consistorial se celebrará nueva subasta bajo el tipo de 875 pesetas anuales que por dicho servicio ha ofrecido D. Bernardo Fabregues impresor y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este ayuntamiento para los que gusten enterarse de su contenido.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.—Mahon 21 Setiembre de 1874.—El primer Teniente José Oliver.

### Agencia del Banco de España.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Calle de Santa Teresa n.º 31.

La Cobranza del Empréstito Nacional correspondiente al pueblo de Villa-Carlos, queda abierta hasta el 25 del actual; todo contribuyente que al finalizar dicho dia no tenga satisfechas sus cuotas, incurrirá en apremios con arreglo á Instruccion.

Lo que anuncia esta oficina para conocimiento de los Contribuyentes.—Mahon 19 de Setiembre de 1874.—El Agente. José de Molina.

### Alcaldía popular de Alayor.

Debiendo proveerse la plaza de ejecutor de apremios por impuestos municipales; se anuncia al público para que los que deseen desempeñar dicha plaza, se presenten en la Secretaria municipal en el término de ocho dias á fin de tratar del ajuste.—Alayor á 20 Setiembre 1874.—Bernardo Pons.

### Sociedad Filarmónica.

Debiendo tener lugar el jueves próximo la reunion anunciada correspondiente al mes de Agosto último, los Sres. Socios agraciados con palco se servirán pasar á la consergeria del teatro para recoger el número.

Al propio tiempo se anuncia que el mismo jueves á las 12 de la mañana tendrá lugar el sorteo de palcos para la reunion que debe darse el domingo correspondiente al mes actual: Mahon 21 Setiembre 1874.—P. Papeleudi, Srio.

## Al público.

Mr. Dryden capitán del vapor mercante inglés «Olaveaga», participa al público que no responde de ninguna clase de deuda que pueda contraer la tripulacion del espresado buque durante su permanencia en este puerto.

## Se comprarán

Unas puertas de alcoba, usadas, con su correspondiente marco (bastiment). Informes Deya n.º 18.

## Para alquilar.

Un huerto con casa, cisterna y árboles frutales, sito en la Alquería Cremada. Informarán calle de os Negros n.º 32